Ucebni uloha zaloZzena na praci s textem:

Téma ucebni ulohy: Vesmir - Slunce

Zarazeni v ramci RVP: Clovék a jeho svét — tematicky okruh Rozmanitost prirody.
Cilova skupina: IV. — V. rocnik

Zarazeni v ramci tématu: zakladni faktografie o Slunci.

Cil: Zak svymi slovy charakterizuj Slunce jako nasi nejbliz$i hvézdu.

Pomucky: text + pracovni list Slunce.

Postup:

1) Ucitel instruuje Zaky, Ze budou pracovat stextem. Informace, které zde naleznou a jednoduse oznaci
zakrouzkovanim ve svém pracovnim listu.

2) Nasledné Zaci samostatné pracuji s textem a oznacuji informace v pracovnim listu. Soucasné je jejich ukolem
barevné zvyraznit tu ¢ast textu, kterd jim pomohla uréit spravnou odpovéd.

3) KdyZz ma vétsina zak( hotovo, nasleduje spole¢nd kontrola. Pfectou spravné znéni doplnéné véty a uvedou, kde
odpovéd nasli v origindlnim textu.

4) Na zavér otdzky ucitele: Co jesté vite o Slunci, a nebylo zde uvedeno? Kde bychom se mohli o Slunci dozvédét vice
informaci? ...

SLUNCE

Slunce je nasi nejblizsi hvézdou. Ve vesmiru
neni nase Slunce nijak vyjimecné, ani
velikosti, ani svitivosti, ani starim.

Jako vSechny hvézdy je Slunce ohromnou
kouli Zzhavych plyna. Jsou to predevsim latky
vodik a helium. Zjednodusené lze fici, ze
slu¢ovanim vodikd vznikd helium a ptitom se
uvoliuje ohromné mnoZstvi energie. Tuto
energii Slunce vyzafruje do vsech stran a jen
nepatrné mnozstvi této energie dopada na
Zemi. | toto nepatrné mnozstvi staci, aby na
Zemi vznikl a udrzel se Zivot.

Na Slunci nem(ze pristat Zadna vesmirnda sonda ani raketoplan. Teplota ve stfedu Slunce je
15 000 000°C a na jeho povrchu je to kolem 6 000°C. Pri této teploté by se vSechny
materidly hned roztavily a vyparily. Na Slunci se ¢as od ¢asu objevi tmavsi mista, tzv.
slunecni skvrny. V téchto mistech je teplota nizsi — asi o 1000°C.



Slunce je vice nez 100 krat vétsi nez nase Zemé a ma hmotnost jako 333 000 Zemékouli
dohromady. Diky této ohromné hmotnosti plisobi na viechna ostatni télesa GRAVITACNI
SILOU, tedy snazi si je pritahnout k sobé. Jen diky tomu, Ze je nase planeta (a i ty ostatni)
neustale v pohybu, se to nestane.

Svétlo ze Slunce leti na Zemi 8 minut. Kdyby nahle zhaslo, my bychom to zjistili az po 8
minutach. To vsak jisté nehrozi. Slunce je podle védcl staré 4,6 miliard let a minimalné
stejné dlouhou dobu by mélo jesté svitit.

SLUNCE
1) S pomoci textu SLUNCE vyber spravné pojmy, aby byly véty o Slunci pravdivé.
e Slunce je na%i NEJVETSI / NEJBLIZSI / NEJSTARSI hvézdou.
e Slunce je tvofeno ZHAVYMI KAMENY /ZHAVOU LAVOU / ZHAVYMI PLYNY.
e Slunce obsahuje plyny, jako jsou VODIK / DUSIK / KYSLIK / HELIUM / VODA.
e Slunce vyzafuje energii JEN PRO ZEMI / NA VSECHNY STRANY.
e Slunce ma na povrchu i ve stfedu teplotu STEJNOU /RUZNOU.
e Slunce je ve stfedu mnohem TEPLEJSI / CHLADNEIJSI neZ na povrchu.
e Slunce je STEJNE VELKE / 10x VETSI / 100x VETSI jako Zemé.
e Slunce ma 100x /333x /333 000x vétsi hmotnost nez Zemé.
e Slunce svou gravitaéni silou pGsobi PRITAZLIVE / ODPUDIVE na okolni planety.
e Slunce je od nas tak daleko, Ze jeho svétlo k nam leti 8 SEKUND / 8 MINUT / 8 HODIN.



